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Jirasek.
•23. t. m. je težki narod slavit praznik 

tisto vrste, ki pri nas n i v navadi. Sla­
vil ;jo sedemdesetletnico enega svojih 
ny,jvečjih pisateljev Albisa Jiraska. — 
Menda ni izšel olj tesni času noben češki 
list., k i bi ne posvetil jubilantu, nekaj 
toplih vrstic,. Menda ni češkega, kraja
— tudi zakotne vasi v Krkonoših ne 
tlela jo izjeme — kjer bi ne bilo , niko- 
sar, ki no bi v pondeljek mislil s spo­
štovanjem in ljubeznijo na . mistra 
(mojstra.) <] iraška. Povsod, kjer živi če­
ški narod, so se spominjali nanj; tu z 
velikimi naorodnimi prireditvami, pre­
davanji in vprizoritvami njogovh 
dramskih tlel, tam na skromnejši na­
čin, v, govorom vaškega učitelja pred 
kmeti in delavci, s šopki cvetlic, Ivi jih 
jo položila- mladina prod njegovo sliko, 
ilekli smo, bil je praznik, kakršnih ;ui 
ne poznamo. P ri nas. jo pisatelj človek, 
.ki stoji nekako ob strani in ki no ve, 
ali so narod ponaša z n jim, ali pa se ga 
.Sramuje, Literatura ni postala orga ni­
čen del našega narodnega telesa. Slo- 
..venci, Hrvati iti »Srbi smo bili celo v li­
terarnem življenju trije'narodi, tri eno­
te, katerih nobena se ni mogla zadost­

il no uveljaviti ne na znotraj in ne na 
zunaj. P ri Cehih jo bilo drugače, da ne 
omenjamo velikih kulturnih narodov. 
;Tam .so pisatelji reprezentirali ljudsko 
;VoIjo 'enako kakor politiki. Mod politi- 

I ,ko in kulturo je nastalo nekako ravno­
vesje in 'njuni p ravciso  tekli paralel-

k ^upnemu cilju.^ Ravno mojster 
s.Alois Jirasek jo predstavitelj onih kul- 
f ;turnih delavcev, ki so Ustvarjali češko 
.neodvisnost vzajemno s političnimi or- 
garfi/satorji in diplomati kakor so Mh- 
sarj-k, Beneš, Kramar i. dr. To jo vzrok, 
da se vos češki narod spominja Jiraska 
ob njegovi sedemdesetletnici. Zaradi te- 
<*«• 30. jubilej sivolasega, pisatelja, narod­
ni praznik. L jubovi do tradicij in do 

' ;i*esnicp je najmočnejša stran češkega 
.mentaliteta. Ta nota pa je tudi najjačja 
^ delu ih življenju čeških vele mož, med 
katero spada mojster Jirasek.

Kakp bi naj bili prijatelji, češko-ju- 
goslov. vza jemnosti, če se no bi tudi mi 
spomnili na, odličnega jubilanta?

Alois Jirasek je bil rojen 23. avgu­
sta isol. v Hromovu kot sin vaškega 
Peka. rv jegovi stari ši so bili revni in 
revsema je spremljala njegovo rala* 
dost. Vendar pa mu je rojstni kraj za­
pustil neizbrisne vtise, ki šo mu bili 
vse življenje bogat zaklad, iz katerega 
.1« črpal svoje 'prekrasno' opise češke po­
krajino in češkega ljudstva. Nižjo gim­
nazijo jo dovršil pri benediktincih v 
Broumovu, višjo pa na. eeški gimnaziji 
v Kraijejvem Gradcu. Po dovršeni gim­
naziji,- so-jo posvetil študiju zgodovine 
na Praški univerzi, Prihajal je v stike 
z najodličnejšimi- znanstvenimi in lite­
rarnimi delavci .takratno češke genera­
cije. proti koncu srednje Šolo jo za­
čel pisati pesmi; na vseučilišču je svoj 
m eram i talent samo izpopolnil. Njego- 
t<? Pozncjše.življonje.jc precej enolično.

, služboval je kot gimnazijski oziroma 
*w eni profesor na raznih čeških gim­
nazijah. Osobit o mu je prirasol k sren

• zgodovinski' Xatomyšl. ki so enako ka­
kor njegov rojstni kraj zelo pogosto 
navija v poznejših literarnih delih. Od 

Jk 1SSS. do 1909 jo poučeval zgodovino 
na gimnaziji v Žitni ulici v Pragi. V 
f?3 so nastala njegova največja 
dela. Praga mu j« nudila vse. kav jo 
zahteval njegov duh, da je lahko ustva­
ril iz testa mladostnih spominov, Ziv- 
ijenaskih izkušenj in pridobljenega 
znanja ona genijalna dela, e katerimi 
se danes ponaša vos narod. Praga je že 
ftama na sobi muzej z dragocenimi zgo- 
ilovuiskimi ostanki, ki niso mikali samo 
•) i raška,-žgodovhi,-]rja, temveč v prvi 
n -4 i '.1 iraskrt^isatelj«.‘ W  je vedet 
\dihuiti starim }>alfivttjn iu cerkvam

Francoska misija v Beogradu.
LDU B e o g r  a  d, 24. avgnsta, Ko jo je g. Millerand želel 'dati velike- 

iranooska misija položila na grob Nj. mu Vašemu narodii jasen dokaz sim-
VeličanstVa kralja Petra, venec pred­
sednika francoske .republiko Milloran* 
da in francoske vlado in ko se je ob tej 
priliki poklonila smrtnim ostankom pr­
vega Karadžordže, jo ministrski pred­
sednik sprejel a* avdijenci maršala 
Francheta d’ Esporeya v  spremstvu

pa lij v trenutku pretežko izgube, ki 
st« jo pravkar pretrpeli. Mnogo sreč­
nejši kakor toliko pred njim je odšel 
kralj Peter s tega.sveta izvršivši svoje 
življenje. Ko se je on rodil, je Beograd 
še odmeval od korakov tujih vojnikov, 
ob njegovi*smrti pa je njegov narod

admirala Vondrjra in francoskega po- svoboden in ujedinjen po tolikih letih
slanika Simonsa. Maršal Franchet d’ E- 
sperojr je izročil ministrskemu pred­
sedniku lastnoročno pismo predsednika 
francosko republiko.Millerahda, k i jo 
naslovljeno na Nj. Veličanstvo kralja 
Aleksandra I. To pismo so glasi: Pred­
sednik francosko republike' Millerand 
Njegovemu Veličanstvu kralju Alek­
sandru I. 'Predragi in veliki prijatelj! 
Usojaai si izreči Vašemu Veličanstvu 
globoko bol, ki jo jo povračila vest o 
smrči preljubega Vašega očeta, Nj. Ve­
ličanstva kralja Petra I. V želji, da 
Vam člani nov dokaz naših čustev, som 
poveril osebnega odposlanca, da Vam 
doneso izraze naloga sožalja. Poveril 
sem to nalogo maršalu Franchet« 
d’ Esperesu, članu vrhovnega vojnega 
svefa, nosilen velikega kriza narodno 
častno logijc itd. Posebno ga poobla­
ščam, da nas zastopa pri izkazovanju 
časti, posmrtnini ostankom vzvišenega

muk, da zavzame mesto, ki mu je na­
menjeno v  velikem svetu. Umrl je v 
zavesti, da je zapustit sina, ki je pode­
doval vse njegovo vrline, ki je sposo­
ben, da dokonča njegovo delo. Prosim 
Vas, gospod predsednik, bodite pred Nj. 
Veličanstvom kraljem Srbov, Hrvatov 
in Slovencev, tolmač čustev vse Fran­
cije, izkazujoč mu, kolika je bol, ki jo 
čutimo v tej smrti kralja Petra in ko­
lika jo nada, ki. jo polagamo v kralja 
Aleksandra. — Ministrski predsednik 
so je govorniku z nekoliko besedami 
zahvalil iu ga uveril o neomajnih ču­
stvih zavezniške zvestobe in vdanosti,« 
ki jih goji kralj Srbov, Hrvatov in Slo­
vencev napram .Franciji. Potem je 
maršal Franchet d’ Esperey odšel na 
dvor v spiemstvu častniškega konjeni­
škega eskadrona, da. izroco Nj. Viso- 
c&TiVVU princu Gjorgju kot zastopniku 
kraljeve rodbine sožalje francosko re-

Vasega očeta in da sporoči V&šemu V e- pvddike in francosko .vlade. G. maršal
ličandvu naše iskrene želje, da se na 
dnljujejo odnošaji 'med Francosko re­
publiko in kraljevino Srbov, Hrvatov 
in Slorenccv. Poveril sem, da bo izpol­
nil to misijo v naše obojestransko za­
dovoljstvo. V tem poverjenju Vas pro* 
sim, da ga sprejmete dobrotljivo in za,- 
slišite z blagonaklonjeuostjo,, posebno 
pa, ko Vam bo zatrjeval naše visoko 
'spoštovanje ih trajno prijateljstvo. — 
Podpisana: Millerand ih Briand. —* 
Ko je maršal Franchet d’ Esperey izro­
čil to pismo ministrskemu predsedniku 
Pasiču, je govoril nastopno: Gospod 
predsednik, čast mi je, izročiti Vam 
lastnoročno pismo predsednika franco­
ske republiko na. Njegovo Veličanstvo 
kralja Aleksandra I. S to svojo gesito

odpotuje v Kragujevac, kfer bo poselil 
glavna gojišča svetovne vojne v Šhma- 
diji in vojaški za.vod v Kragujevcu. 
Potem bo še ]>osetil naše velike zgodo- 
vinsko samostane ter se vrnil v Fran­
cijo. Danes popoldne so je v francoskem 
poslaništvu na čast maršalu priredi 
obed. katerega so so udeležili razen 
maršala in. admirala prvi adjutant 
Iladžic, vojni minister Zečevič, mini 
ster za notranje posle Pribičevič, beo­
grajski župan Dmitrovič ter nekateri 
bivši častniki iu uradniki ministrstva 
za zunanje posle. P ri tej priliki se je 
ministru Pribičeviču izročil red ko 
manderskega križ i častne legije, s ka 
ter im ga je odlikoval predsednik fran­
coske republike.

Inozemstvo in Kralj-Osvoboditelj.
LDU B e o g r a d , 23. avgusta. Iz orc- in današnjega dne sprejel vse inozemske 

stolnic vseh evropskih držav prihaiajo misije, ki so prisostvovale pogrebu N|. 
poročila,da so se tam vršili žalni obredi Veličanstva kralja in so mu v imenu 
ra pokoinim kraljem Petrom. Spomin- svojih vlad izrazile sožalje. Češkoslovaška 
skim proslavam so prisostvovali zastop- delegacija je posetila tudi zbornico. Od- 
niki tamošnjih vlad. nadalje osobje na- poslanstva iz Jugoslavije, ki so zelo mno- 
ših poslaništev, diplomatski zbori ter gobrojno zastopana, so posetila razna 
naše in zlasti ruske kolonije. _ _ ministrstva, zlasti ministrskega predsed

LDU B e o g r a d ,  23. avg. Ministrski nika Pašiča in ministra za notranje stvari 
predsednik Pašič je tekom včerajšnjega Pribičeviča,

Pogajanja med demokrati in radikalci, num zakonodajnega odbora pa se bo se
LDU B e o g r a d ,  24. avgusta. Po- stal dne 20. septembra. Sredi meseca 

gajanja med demokrati in radikalci so s®Ptembra bosta začela delovati finančni 
začasno končana ter se bodo nadalje- °dselcin odsek za določitev novega po 
vala jeserd. Dosedaj je dosežen spora- ^ ovnWa narodne skupščine.
zum v vseh vprašanjih, ki so v zvezi v. 
delom vlade in parlamenta. O teku po­
gajanj sta bila obveščena oba kluba, ki 
sta vzela poročilo na znanje.

Princ Gjorgje na Rlvijeri.
24, avgusta. Nj. 
Jelena in kneza

LDU B e o g r a d ,  
Visočanstvo kneginja

Skrbi s Karlom Habsburgom.
LDU B e rn , 24. avgusta. (Švic. brz, 

ag.) > K vprašanju prebivanja bivšega 
kralja Karla, ki stopi koncem avgusta
v novo fazo, kor so jo v tem času name­
raval odpeljati iz Švice, javljajo listi, 
da po ni nobene odločitve glede prese­
litve na Špansko. Španija pač ni od-

V PA tk }  klonila prošnje angleške, francoske inNj. \  eljcanstvu kralju Aleksandru 1. italijanske vlade, dovoliti Karlu azil
Princ Gjorgte bo tudi te dni odpotoval n£i španskem, vendar pa je stavila po-

i anz m bo prebil zimo po vsej pn- goje, glede- katerih s kraljem ni dose­
gla še nobenega sporazuma. Španska 
vlada zahteva, da so 60 oseb broječa

liki na francoski Rivijeri.

Delovanje odsekov. •
LDU B e o g r a d ,  24. avg. Na pod' 

!agi sporazuma med predsednikom skup' 
ščine, predsednikom zakonodajnega od

okolica bivšega kralja zniža na polovi­
co, imeli hoče dalje tudi vpliv na izbe- 
ro oseb5< ki se smejo, pripustiti. Napo­
sled želi, da se popolnoma pojasni fi-

bora jn predsedniki posameznih njegovih nančni položaj razkralja. Preden se 
sekcij se je sJd«uio, da bodo. sekcije preseli. ZWzni svet bo gl ode. hiranja, 
zaCtlc dejovatl dne I1*?.?*; jbr2§',.v, p.elc^.

dušo prešlih stoletij, v  kateri, je narod 
spoznal čudovito lepo in natančno sli­
ko svoje slavne prošlosti. Toda Jirasek 
se nikakor-ni omejil na Prago in  njeno 
kameno dušo. Velika večina njegovih 
del zajema češko deželo, njene pokraji­
no in njen narod, Z mojstrsko roko jo 
vedel naslikati davne dogodke in po­
dati fine, nepozabno svetlo poteze> no­
tranjosti današnjega človeka. Tipi, kr. 
jih podaja tako v svojih zgodovinskih 
romanih kakor v del^J, ki slikajo seda­
njo dobo in še, živečo generacijo, so ta-« 
ko izvirni, naravni in resnični, da ga ja 
v tem oziru prekosil le redkokateri. pi­
satelj velikih svetovnih narodov. Jira> 
sek se jc s svojo umetniško intuicijo 
potopil v morje narodnega življenja in 
skušal izslediti na dnu prošle in soda- 
nje vrednote. Najdene bi ser o jo nanizal
v svojih delih tako spretno in resnično, 
da zbirka Jiraskovih spisov predstav­
lja sintezo češkega duha, kvintesenco 
vsega, kar je češki narod kot individu* 
elni organizem med drugimi historična 
mi narodnimi organizmi občutil.in pre­
živel. Ni tukaj mesto, da bi se našteva* 
la, njegova dela, ki bi že po svojih na­
slovih zavzela precejšen del našega pro­
stora. Omenjamo samo najbolj znana r 
dovesti z gor«, -Starosvetsko slike^,. 
»Vek«, »Očetje«’, »Psoglavci«, ^Temno 
»Bratstvo«, »Jan Žižka«, »Goro« itd. 
Par Jiraskovih del imamo preloženih v 
slovenščino, med njimi »Psoglavce* in 
»Filozofsko zgodbo«. Čitatelj, ki jo bral 
ta dela, jo spoznal vso očarujočo silo 
Jiraskovoga peresa: tako živo, resnično 
in vendar vzvišeno ve pripovedovati, 
redkokateri pisatelj in malo bi bilo sli­
karjev, ki bi nam podali tako tipo, ka­
kor jih sprejme naš mn pri čitanju J v  
raskovih romanov. Vsekakor pa bo 
tudi pri nas treba, da širje občinstvo 
še,-le spozna Jmiška, kot pisatelja. To ja 
naloga prihodnjih let.

Pisatelj, ki je vse svoje bogato bla­
goslovljeno življenje odgonetal skriv* 
nosti češkega človeka in učil narod ce­
niti zgodovinske tradicije, ceniti konti­
nuiteto med sedanjostjo in davno pro­
stostjo; pisatelj, Id je v tipih »Psohlav- 
eov«, Jana Žižka, emigranta Pešeka5 
Blažeja Čhoterinskoga iu drugih izra­
zil skupno bolest in hrepenenje tedanjo 
in sedanje dobe, je moral že v napro.i 
slutiti nujnost razvojnih dogodkov in. 
priti do nezmotljivega sklep«.: Ali ima­
jo prav Hus, češki bratje, Žižka in dru­
gi, ki so verovali v zmago duševnosti, 
pravice in resnice, teda j tudi v zmago 
češke ideje, ki ne more biti nič drugega, 
kakor to — ali pa ima prav surovi na­
silnež, ki nas vlada z Dunaja in z Bi­
rna,, tiran z Bele gore in lastnik naših1 
okovov? Ker vemo, da se ves narod na­
haja v težki borbi za pravo in resnico, 
moramo verjeti, da bo zmagala češka 
ideja kot postulat vsečlovečanske mo­
ralo. — No čudimo se tedaj, da je sivo­
lasi pisatelj Jirasek, ko se je razbesne­
la svetovna, vojna, ohranil v svoji no­
tranjosti mir velikega filozofn. in umet­
nika, ki z duševnim okom promatra 
bodočnost in pozna vse skrite niti raz­
voja. Jirasek' — a ž njim tudi ogromen 
del češkoslovaškega naroda — jo razu­
mel pomen te vojne iu je radi tega po­
stal največji, in najstarejši legijonar 
med svojim trpečim narodom. Ko so na 
Dunaju uvideli, da jo Stiirgliov abso­
lutizem omajal temelje države in da so 
aa zahodu kopičijo vedno temnejši o  
'blalci; so sklicali avstrijski parlament* 
Še pred sklicali jem je zbral mojster J i­
rasek najodličnejšo češke pisatelje in so 
skupno izdali apel na (-eške politike. 
Že ta apel ima v sebi duh legijonarjev,
vi so na bojiščih krvaveli za svobodo 
Husove domovine. Ta. apel je vzpodbu­
dil tudi jugoslovenske politike iu odslej 
se je strnila češka, in . jiigoslovauskn 
fronta na zuotraj, kViko;: jo /.o bila <str- 
iij§Mafnu-a2unaj.,r.i«.P '̂J.j. J>avok je.koi.'
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umetnik; in' Zgodovinar neumorno bdel 
nad naglim razvojem dogodkov, in ka­
kor zdravnik, ki stoji ob postelji umi­
ra joSega, sporočal naroda faze neiz­
prosnega umiranja habsburške države. 
.Veličasten je bil prizor v praški mest­
ni hiši, kjer so se dne 13. aprila 1918. 
abrali zastopniki vseh čeških pokrajin 
in kjer je pisatelj Jirasek kot repre­
zentant češke kulture zaprisegel ves 
narod lc zvestobi do Svobodne domovi­
ne, k i se je žo kazala na obzorju. Takrat 
■je dejal s pesnikom: »Ne bojte se sovra­
ga, ne gledajto na število, vsakdo naj 
išče in  se drži svoje vrste.« Nedolgo po­
tem je Jirasek pozdravil prvega pred­
sednika. češkoslovaške republike — ve­
likega Masaryka. Ali je kdo občutil ve­
čje zadoščenje in čistejšo radost, kakor 
sivolasi avtor »Bratstva.« in  »Jana žiž-
JvC« nnistr 'Alois J ira se k ...1?

Slika, ki smo jo podali o jubilantu, 
je površna in nepopolna. Prigodnica, 
spisana za trenutek. Mi, ki ne vemo 
slaviti narodnih praznikov, kadar naši 
kulturni delavci prestopajo poslednje 
brazde življenja, bomo komaj občutili 
dihi ja j tiste intimnosti, ki veže češki 
narod z njegovim Jiruskom. Pridružu­
joč se' JiraslcDvemu sl avl ju, se zaveda­
mo velikih nalog, ki nas že čakajo na. 
njivi domače kulture. Želimo, da bi — 
kakor v, dobi našega narodnega prepo­
roda — zave! večkrat veter od naših' 
'severnih bratov in nam: zasejal semena, 
ki so tam že razvila svoj plod. Vsaka 
podobna prilika pa. nas utrjuje v pre­
pričanju, da Slovanstvo, katerega em- 
brij sta šele češkoslovaška in jugoslo- 
venskasvoboda, -ni prazen fantom ali 
.pesniška sanja, kakor je bi!6 se nedav­
no. Mi imamo več skupnosti, kakor jo 
(predstavljajo naši politiki in vojaki. 
Tej dnševnt zajednici. tej slovanski 
/skupnosti posvetimo jubilej velikega 
Ceha Jiraska. • •• .
T.  !At’ žije mi str 'Alois Jiržsek!

Resnica o Črnigori.
Italijanski časnikar Luciano Magrini 

je priobčil v „Secolu* dopis iz Pod­
gorice, ki je objektivna slika Črnogor­
skih razmer in sijajna zaušnica vsem 
laškim kričačem o še nerešenosti črno­
gorskega vprašanja. Magrini slika polo­
žaj v Cruigori nekako takole: »Srbi, ki 
so v začetku nastopili proti pristašen 
Nikol« z ostrimi uredbami, so v zadnjem 
času izvajali koncilijantno politiko. V 
zaporih ni nobenega političnega kaz­
njenca in celo Črnogorci, ki so bili 
včlanjeni pri vojaški organizaciji v 
Cresti, so se vrnili v domovino, ne da 
bi bili od koga nadlegovanj. Črnogor­
sko vprašanje sploh ne obstoja več. Ne 
more se sicer reči, da bi imeli Črno­
gorci silno ljubezen do nove dinastije, 
toda smrt kralja Nikole je ubila po­
slednje nade neštevilnih pristašev Petro­
viča. Pri lanskih volitvah, ki so bile za 
življenje kralja Nikite, je bilo izvoljenih 
6 .rdečih* (komunistov in republikancev) 
in štirje »beli* (srbofili). Izvoljen pa ni 
bil niti eden „zelenih* (pristašev kralja 
Nikite). Tako komunistični, ko tudi re­
publikanski glasovi so pomenili sovraž­
nost do stare dinastije in simpatijo za
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Luka in ženske.
Nihče, kdorkoli je prišel v tisto vas, 

se ni mogel dovolj nagledati Smukove- 
ga Luke; vsakdo je trdil, da tako srčka­
nega. dečka še ni videl nikjer na svetu. 
Marsikateri mladi zakonski par si jo 
vroče želel kaj podobnega.

Luka se je s posebno ljubeznijo pe­
čal z zajčjorejo. Toliko in tako lepih 
zajcev, kakor Luka, ni imel nihče drug 
v vasi. Za kar se je Luka še nadalje za­
nimal, so bili ptiči; poznal jih je vso po 
vrsti, od najmanjšega do naj večjega, za 
vsakega je vedel, kakšne lastnosti ima; 
nekatero popoldne in nekatori večer jo 
preležal v gošči ali v gozdu zadaj za 
vasjo, nastavljal zanj ko in limanice ter 
poslušal kosovo žvižganje, slavčevo 
žgolenje, taščično cvrlikanjo In še dru- 

glasove pogozdniti pevcev.
D njem so zložili otroci pesom:

Luka Smuk, 
sem’ klobuk —* 
vidiS zajčka, 
vidiš palčka?
Pokrij zajčka, 
jiokrjj palčka*

zvezo z republikansko Srbijo. Voditelj 
republikancev v Podgorici dr. Pavičevič 
je v razgovoru z Magrinijem dejal, da 
silno zameri laškim republikancem, ker 
so se zavzemali za kralja Nikito. Inteli­
gentni sloji Crnegore so po zatrdilu 
Magrinija absolutno za zvezo Crnegore 
s Srbijo. Srbija ima v Crnigori 12.000 
vojakov radi Albanije, toda ta vojska ne 
vzbuja v nobenem oziru značaja oku­
pacije. Vsi prefekti, vsi funkcijonarji, 
vsi uradniki so Črnogorci. Mnogi eks- 
uradaiki so ostali na svojih mestih in 
napredujejo sedaj bolj redno ko pod 
Nikito. Črnogorski oficirji so vstopili v 
srbsko vojsko v istih činih in pod istimi 
pogoji, kakor so jih imeli v črnogorski 
vojski. Finančno pomeni združitev za 
Crnogoro veliko pridobitev. V dveh le­
tih ia pol je plačala Crnagora v davkih 
5 milijonov, iz Beograda pa Je prejela 
za javna dela, plače, podpore in pokoj­
nine 93 in pol milijonov. Šolstvo je na­
pravilo velikanski korak naprej. Pred 
vojno sta bili dve gimnaziji in eno 
učiteljišče, danes je 8 gimnazij in 3 
učiteljišča. Velikanskega napredka ljud­
skega šolstva niti ne omenjamo.^ Cez 
700 črnogorskih dijakov obiskuje visoke 
šole v Jugoslaviji in od teh prejema 
okoli 500 državne štipendje. —  Toda 
kar zaleže naiveč, je dejstvo, da pomeni 
ujedinjenje Crnegore s Srbijo rešitev 
velike gospodarske krize. V malo ob­
delani in plodni zemlji, kakor je Crna­
gora, se je moralo silno naraščajoče 
prebivalstvo seliti v druge dežele. Ti­
soči Črnogorcev so morali vsako leto 
oditi v Avstrijo, Turčijo in Ameriko. 
Vojna, avstrijska okupacija in rekvizi- 
cije so razmere še poslabšale. Računa 
se, da je čez 10.000 Črnogorcev umrlo 
vsled pomanjkanja in jetike.

* Danes pa naseljujejo Srbi vsled pro­
pagandne misli nacijonalnega ujedin- 
jenja Črnogorce po bogatih dolinah 
Stare Srbije in Sandžaka in jim nudijo 
zelo velike ugodnosti. Samo vPodgori- 
škem okraju, najbolj bogatem okraju 
Crnegore je prijavljenih 150 rodbin za 
kolonizacijo. Zato, pravi Magrini, je 
ujedinje Crnegore s Srbijo ne samo 
sentimentalno vprašanje, temveč gospo­
darska nujnost. Beležimo z zadoščenjem 
glas poštenega italijanskega časnikarja 
in upamo, da bodo laški prenapeteži 
upoštevali dejstva, ki jih navaja Magrini.

Notranja in zunanja 
politika.

* Minister dr. Beneš o nalogi na­
sledstvenih držav. Znano je, da zunanji 
svet, zlasti nekateri francoski, angleški 
in ameriška kapitalistični krogi še ve­
dno sanjarijo o nekem nadomestilu za 
bivšo avstro-ogrsko monarhijo, ki bi se 
naj ustanovilo v obliki podonavske 
konfederacije ali. trgovsko - carinske 
zvezo itd. To željo naglaša v zadnjem 
času zlasti [Anglija. Dopisnik holand­
skega dnevnika »De TelegraatV je go­
voril o tem vprašanju s češkoslovaškim 
zunanjim ministrom dr. Benešem, ki 
mu je izjavil med drugim: »Oni, ki za­

Zajček pleše, 
palček pleše,,,
Luka Smuk, 
poln: klobuk!

Iz dečka so jo razvil zal, KrapgJk’ mla­
denič, in tedaj so prevzela prr- Luki 
nekdaj tako odlično mesto zajcev in 
ptičev dekleta.

Luka jo rad jezdil lepe Konje, rad jc 
zahajal ob nedeljah popoldne v gostil­
no v družbo veselih fantov, še najrajši 
pa se jo smukal okrog vaških’ lepotic. 
Če jo bilo treba, je vzel v roko harmo­
niko in zaigral tako poskočno, da so je 
najpustejši starce vzdramil in so pome­
šal med plesalce. Brez Trnke ni bilo ni­
kjer pravega, petja; njegov zvočni te­
nor je zvenel kakor zvon. In. kjer «to 
ukali ponoči na vasi fantje, tam jo bil 
tudi Luka; vriskal jo in ulčal, da so de­
kleta radovedna vstajala ter hitela k 
oknom.

Ljubica Lukovega, srca je bila TCrač- 
manova Rezilca, dekle, tako veselo in 
skočno, tako vabljivo in brhko, da se jo 
moral vsakdo obrniti od nje, če ni ho­
tel, da bi se pohujšal nad njeno lepoto. 
Luka se ni obračal od njo in njena le­
pota ga. je ^apeljala; da ga je zapeljala 
t-> je bila njegova, sreča, Dobil jo ljubi­

govarjajo takšno politiko, se nahajajo 
v veliki zmoti. Ne poznajo naše zgodo­
vine in no razumejo psiholoških okol- 
ščin. Pred kratkim me je vprašal nek 
Amerikanec, ali bi ne bilo dobro če bi 
se mali narodi Srednje Evrope zedinili 
na ta način, kakor se. je združilo 48 a- 
meriških držav v eno celoto. Odgovoril 
sem mu, da je ameriška zgodovina sta­
ra  komaj 200 let, dočim je naša stara 
najmanj 1400 let. Ako promatrate P ra­
go in značaj tega mesta, uvidite: vsaka 
hiša, sleherni kamen pomeni kos zgo­
dovine in ne samo zgodovine, temveč 
tudi kos borbe. Ni mogoče s potezo pe­
resa prisiliti prebivalstva teh držav, da 
bi. živelo v harmonični celoti, kakor si 
to ponekod predstavljajo. Imeli smo že 
donavsko zvezo in bi jo lahko zopet 
vspostavili, ako l>i posegli po stari av­
strijski metodi tiranije in spletkarje­
nja. S tem pa bi ne dosegli drugega, ka­
kor številne nemire in krize. Obstoja 
pa še možnost skupnega dela na tem 
koščku sveta, in sicer na ta  način, da 
se mišljenje in naziranje posameznih 
narodov spravi na pravi tir  in se jih" 
pridobi najprej za mirovno delo in po­
zneje za ožje politične zveze.

* Češko novinsfvo o usodi Pečnja.
Praški »Čas« obžaluje, da so je vsled 
izpraznitve Baranje preložilo vpraša­
nje demokratizacije Madžarske ad infi- 
nitum, zakaj Baranja je bila zadnja 
trdnjava madžarske svobode, ki je bila 
po ironiji usode pod zaščito one države, 
katero hočejo razni ljudje postaviti v 
isto vrsto z Hortyjevo Madžarsko. Ba- 
ranjski slučaj daje Jugoslaviji najbolj­
šo satisfakcijo. List upa, da bo Mala 
antanta vedela zaščititi nesrečno pre­
bivalstvo Baranje, ki stavi vanjo svoj 
zadnji up. — V »Nar. Politiki« izvaja 
Stan. Nikolan, da je naše stališče ja ­
sno: vztrajati na določbah' trianonske 
mirovne pogodbe, s katerimi je začrta­
na jugoslov.-madžarska meja. Mi zah­
tevamo popolno izvršitev te pogodbe, 
zmanjšanje madžarsko oborožene sile, 
svoboden promet no le na Donavi, mar­
več tudi preko Zapadne .Ogrske z Jugo­
slavijo, ravno zaradi tega pa ne more­
mo najti zadostnih razlogov, da bi pri­
trdili. nadaljni okupaciji Pečnja,‘tlasi- 
ravno popolnoma umevamo resno skrb 
baranjskih voditeljev in tudi želje ne­
katerih’ jugoslov. krogov.«

* D’ Annunzio in pasji dnevi. ,• Tudi 
d’Annunzia je nemilo pritisnila letoš­
nja vročina. Glasom resnih poročil 
»Daily Expressa« so se v njegovi glavi 
rodili načrti, ki kažejo temperaturo o- 
krog 40o. D’Annunzio baje namerava 
zopet poseči v spor med Italijo in Ju ­
goslavijo zaradi Reke in Baroša. Po 
d’ Annunzievem mnenju bo Bonomiju 
sledil Nitti. Vi tem slučaju bi sjor Ga- 
briolle zbral svoje pristaše, udaril ž 
njimi v Rim in se izklical za diktator­
ja. Ako bi Bonomi izročil Baroš Jugo- 
slovenom, bi d’Anuunzievi arditi luko 
zasedli. Baje ima viteški pesnik na raz­
polaganje precej denar j a* ■ -i

* Jesensko zasedanje bolgarskega 
parlamenta. 25. avgusta se sestane bol­
garski parlament, ako se do tega. časa 
vrneta iz inozemstva ministrski pred­
sednik Stamboliskij in fin. minister

co, ki so je ž njo lahko ponašal pred 
vsgm svetom, najsibo na izprelodih’ po 
cesti skozi vas ali na plesih pri »Veseli 
točajki«. Tako ljubke plesalke ni bilo v 
devetih' farah na okrog; kadar sta se 
dvignila Luka in Rezika in se zavrtela 
v krogu po sobi, so oživeli ostali, plesal- 
ci kakor oži ve v solncu metulji.

Ena izmed Lukovih slabosti, lu  se je 
pa sam ni zavedo!, je bila vihravost. V 
največjem šumu in vrvenju, v največ­
jem veselju, ki jo prehajalo v omotično 
okipenjo čuvstev, se jo izmuzal včasih 
iz gnečo in pustil Reziko samo pri mi­
zi; zlezel jo na p6č in pričel igrati na 
harmoniko. Rezika je žalostna slonela 
na stolu, oziraje so venomer k Luki in 
vabeč ga z očmi g peči: Luka pa ni o- 
pazil njenih' pogledov in jo godel na­
p re j...  To je bilo Reziki odveč in uža­
ljena je odhitela gostilne sama do­
mov.

Pa do drugo nedeljo mu ‘jo že odpu­
stila .Saj jo znal Luka tako lepo pogle­
dati in še lepšo govoriti na srce.

Pozno v noč jo zaprl nekoč Luka 
Harmoniko ilyse splazil s peči na tla. 
Hotelo so mu jo plesati. Nikdar sita 
kraj zidu stoječa visoka igralna omara, 
ki jc imela,to moderno bolehen, da brez

Turlakov. Parlament bo r a z p r a v l j a l  o 
§ 4. zakona o vojnih krivcih, dalje 
predlogu glede razveljavljenja z a k o n it  
o žitni trgovini. V razpravo pride tudi 
kredit 300 milijonov lovov za nove do­
bro volj ee, odprava člena 10. in 12. za" 
kona o delavni dolžnosti, ker je konfe­
renca veleposlanikov prepovedala tudi 
takozvano enoletno delovno dolžnost.

* Romunija in Rusija. Romunska' 
vlada odločno dementira v in o zem stv u  
razširjeno vest, da bi se v B esarabiji; 
zbirale romunske č e te  z namenom, da 
napadejo Rusijo. Romunija ni imela 
nikdar tega namena in t u d i  nima sedaj; 
povoda, da bi izpremenila svoje sta li­
šč e . . ..v. ■

* Zveza narodov. Nekateri riias& 
listi prinašajo očividno po zunanjera 
ministru inspiTirano vest, da se 
Zveza narodov razdelila v razne kate­
gorije. Po teh Vesteh bi spadala ItaliJ® 
in Japonska v drugo, med tem ko M 
Anglija in Francija bili v prvi kate­
goriji. Italijanska vlada temu načrti*  
nikakor ni naklonjena in ne bo trpe’8* 
da bi se jo na ta način zapostavljalo.

* Grčija in Mala antanta, Kak°?
javlja praški list »Lidovo Noviny«. 80 
vrše med Paši če m in Take Jdneseom 
eni strani in zastopniki grške vladeji_a 
drugi strani pogajanja za vstop Grčije 
v Malo antanto. Po teh’ vestoh je Tak0 
Jonesou izpremenil svojo poprejšnJ0 
mnenje s Konstantinom in jo celo f^1'' 
pravljen, stopiti v sporu Grčije s 
malom popolnoma na grško stran. « 
g03lavija je že sklenila pogodbo s svoj*5 
sosedo Grčijo in bi tedaj šlo zgolj' ^  
obnovitev pogodbe iz leta 1913. ter 7,9 
enak sporazum med Romunijo in 
čijo. Češki list, ki ima navadno dobi“ 
informacije iz službenih1 krogov, lirl 
stavlja, da bi v slučaju vstopa Grčije \  
Malo antanto nastala nevarnost, da l5' 
prevladali balkanski interesi, ne !P* 
srednjeevropski, zaradi katerih1 je !Pr!l1(l 
zaprav osnovana Mala antanta.. 
daljni cilj antantskega sporazuma P8 
bi bil v tem, da bi se dosegla popo^ 
izolacija Bolgarije na Balkanu.

* švicarska vlada in razkralj K&J1 
Namigovanje češkoslovaških' listov, & 
obstaja v zadevi ekscesarja Karla 
jen dogovor med Španijo in Švico, ^ 
po informacijah z merodajnega anest® 
popolnoma izmišljena. Politični depa^ 
tement bo najbrže prihodnjo dni obve" 
stil javnost o stanju vprašanja. 
pogajanja radi preselitve kralja Karl* 
v drugo državo šemiso končana, bo ti*ej 
ba s tem računati, da bo Švica podali 
šala za nekaj časa bivanje cesarja  ̂
Švici, ■ - ■■■
------------- 1—   ~~f.f  i v tZanimivosti. v &

Naj več ja ura v Evropi. Na.’>vecja 
Evrope se nahaja, pred Borlinom m®” 
znanimi Siemensovimi tvornieami. 
je celo predmestjo, ki se lahko pond^ 
s tem, da ima največjo uro v coli Evi^ 
pi. Visoko nad stolpi, kupolami in diJ**' 
niki se sveti daleč naokoli njeno kaa^J 
lo. V tem predmestju stanuje oko** 
30.000 delavcev, k i se vsi ravnajo saD1̂  
po tej uri. Ti vsi slušajo na s tra š i  
udarec tega pravcatega kolosa, kada*
MB W.LiJ.Nii  ...........  ... j . . n i i mflU*

denarja ni zaigrala nobenega valčk?* 
nobene mazurke in nobene polke, ter j0 
vsled tega izvabljala fantom deseti00 
za desetico iz žepov, je neprenohon1*1 
bruhala iz sebe hreščečo godbo, 
vzdigovaje dekletom pete in klicaje v0, 
ples.

Luka jo liitel k  mizi, kjer ’je bil 
stil svojo ljubico; a  Reziko ni bilo 
kjer. Iskal jo je po vsej gostilni — 
man! Naenkrat je zapazil, da ga po^ 
sod, koder gro, spremljajo zaljubljaj; 
pogledi deklet. Nič več ni pomišlja*’ 
skočil jo k prvemu najlepšemu deklot'1 
in zaplesal ž njim po 6abi z naglico, ^  
bi bila upehala vsakega, drugega V̂ e' 
salca; bolj v rokah' nosil, kakor, vrtel* 
jo svojo plesalko. Plesal je še z vsen'1 
drugimi dekleti, ki so čakala njegove-1 
ga odrešenja. Navsezadnje so jo za«1̂  
kal še z debelo natakarico Olgo; ^  
tistem plesu so je dotaknil z ustnica#1 
njenega, golega tilnika, kar jo imelo 7? 
poslcdico, da jo v debeluškincm arou vi" 
soko vzplapolal ljubezenski ogenj. 
ko se jc maščeval Luka nad Reziko 
n in""m nipiArlom.

■ (Dalje prili-V
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"bije. če pride tujec v ta dol mesta, ga 
vsako dete opozori na to uro. Prod sabo 
vidite Ogromno stavbo, iz katere se 
Vzdiguje 75 metrov visoki stolp. V zad­
njem nadstropju tega poslopja se na* 
haja največja ura Evrope. Skozi osem­
najst nadstropij stolpa se pripeljete z 
liftom do ure same, ki se nahaja v zad­
njem, jako svetlem nadstropju. Na šti­
rih stenah stclpa so v krogu začrtane 
številke tega orjaškega kazala, čegar 
krog obsega 29 metrov. Kazalec za mi­
nute je dolg 3 m, oni za ure pa 2 metra. 
Toda ti podatki sami še ne dajo pri­
merne slike o velikosti to ure. Za to mo­
ramo pripomniti, da stat ta dva kazalca 
težka — 700 kg. In človek, ki je prišel, 
tfa vidi mehanizem to ure, se začuden 
Vprašuje, kje je? Kje je odo , ki premi­
ce te ogromne kazalce? Tega mehaniz­
ma ni! Celo uro goni le električna sila. 
Mnogobrojni električni kablji vodijo v 
stolp ter premičejo kazalce in odbijajo 
ttre. Vsled tega je tudi ura nadvse toč­
na. Veter ne more teh kazalcev prema­
kniti niti za sekundo. V strojarni, od­
koder se ura uravnava, je vse polno 
raznih registrov in naprav, ki zabele­
žijo vsako tudi najmanjšo netočnost. V 
slučaju, da se opazi kak pogrešek, ni 
treba še le plezati v stolp, temveč se vse 
Popravi in uravna avtomatično. Udar­
ce zvona .odrejujo zopet posebna ura, 
ki^je v zvezi z ogromnim zvonom. Če 
hočemo videti zvon, se moramo peljati 
V liftom čisto na vrh stolpa, na plat­
forma Pod prostorom, v katerem se ha- 
haW o kazalci, je posebna naprava, ki 
razsvetljuje ponoči kazalo, tako da se 
tudi v največji temi lahko vidi na uro. 
lujci, ki prihajajo v Berlin, nikdar ne 
C'P us te, da si ne bi ogledali in se naču­
dili tej orjaški uri. Uro so zgradili v 
Vojnem času od 1. 1916. do leta 1918.

Dnevna kronika.
Maribor, 25, avgusta.

—  Prva obletnica „Tabora“. Danes 
ie minulo eno leto, kar je izšla prva šte­
vilka »Tabora", naslednika »Mariborske­
ga dejavca".

v

-— Gani kraljeve hiše, ki so se 
Jaeležili pogreba kralja Petra I. Velike­
ga se vrnejo tedni  v Pariz, da poselijo 
solnega^ kralja Aleksandra.

— Žalovanje po kralju Petru I.
J*o  ̂naročilu ministrstva notranjih del 
broj 25973 naznania gosp. pokrajinski 
Namestnik minister Ivan Hribar, da traja 
državno žalovanje po blagopokojnem 
kralju Petra I. v smislu sklepa ministr­
skega sveta 7. dne 21. t. m. 6 mescev 
m sicer je smatrati prvih šest tednov 
računajoč od. dtjeva smrti to je od 16. 
avgusta naprej kot globoko žalovanje. 
f a čas globokega žalovanja se ne do­
voljuje nobene hrupne veselice in plesa, 
no 25. t. m. pa sploh nobene druge 
produkcije niti zabave. Državno žalo­
vanje se izraža pri vseh državnih uradih 
na sledeči način: dokler traja globoka 
žalost, naj viši na poslopjih državnih 
uradov stalno črna zastava, za ostali čas 
pa kadar je potreba dana, da se državna 
zastava razobesi, naj se ista izvesi na 
Ppl droga. U r a d n i š t v o  i ma  začasa 
globoke žalosti nositi č r n i  f l or  na 
levi roki.

—  Odposlanstvo mestne občine na 
kraljev pogreb. G. Franjo Selinšek nas 
naproša, da konstatiramo, da se on ni 
Udeležil pogreba kot odposlanec JSDS, 
kakor smo poročali, temveč pripada NS 
stranki.

— Poljedelska srednja šola. Mini­
strski svet je odobril ustanovitev polje­
delske srednje šole v Mariboru. Sola se 
otvori še to jesen.
Kt Venec na grob Osvoboditelja, 
v*as zadnji apel na mariborsko občinstvo, 
da na mesto venca na grob našega 
Osvoboditelja, prispeva za kulturne na­
mene, ki jih zasleduje »Ljudska knjiž­
nica« v Mariboru,, je našel lep odziv, 
imena darovalcev bomo objavili v eni 
prihodnjih številk, med tem pa imajo 
vsi oni, ki morebiti ge odlašajo s pri­
spevki, priliko, da položijo svoj obolus. 
Manjkajo imena mnogih premožnejših 
mariborskih Jugoslovenov. Darovi za 
»Ljudsko knjižnico" se sprejemajo v 
Upravi „Tabora“, v trgovini g. Sošta- 
iiča na Aleksandrovi cesti in v trgovini s 
Papirjem ge. Zlate Brišnik v Slovenski 
Mici,

— Podivjanost mladine. Prijatelj 
lista nam piše: Redkokje je najti tako 
podivjano mladino, kakor v Mariboru. 
V tem oziru prednjači gotovo Smeta­
nova ulica. Da vlada tam večen krik in 
vik, da se deca igra in dirja skoraj iz­
ključno samo po cesti, tega smo se pač 
nehote morali navaditi; nečuveno pa je 
da ti smrkolini pasante naravnost insal- 
tirajo, jih obkladajo s priimki, jim Jta- 
žejo dolge jezike. Kazen na licu mesta 
bi bila najprimernejša, a kdo bo tekal 
za njim! Varnostna straža, ki je pokli­
cana, da skrbi za red in mir, pa si menda 
v te kraje sploh ne upa, ker je vsaj 
jaz v Smetanovi ulici nisem videl. Vem 
sicer, da vzdržuje vlada v Mariboru 
okoli 200 stražnikov vseh kategorij, ne 
vem pa, zfakaj teh stražnikov ravno tam 
ni videti, kjer je njihova prisotnost po­
trebna.

— Beračenje po gostilnah in ulicah 
je postalo* zadnje čase naravnost ne­
znosno. Ako stopiš iz kolodvora na cesto, 
te takoj obkolijo mladiberači in te nad­
legujejo na potu v mesto. Tak fantalin 
gre kratkomalo tako dolgo s teboj in 
prosjači, da mu daš denar. Isto je v 
gostilni. Vsakih pet minut pride kak 
pohabljen otrok aH kak invalid in berači 
od mize do mize. Pred nekaj dnevi se 
je tak berač-invalid, ki pa je nogo zgu­
bil že pred vojno, v mali gostilni na 
Koroški cesti po končanem „delu“ napil 
in začel razgrajati, da so ga gostje vrgli 
na cesto. Poživljamo našo varnostno 
stražo, da vse take berače aretira in 
ugotovi, v kakih razmerah živijo, ker iz­
rabljajo povečini nepotrebni javno mi* 
lodarnost, pravi reveži pa živijo v bedi.

— Nesramno izzivanje v nemški 
trgovini. K notici pod včerajšnlim na­
slovom pristavljamo, da se ne tiče la­
stnika pralnice *Ideal“ g. Viktorja Ne- 
doggn, ki ima centralo v Frankopanovi 
ulici 9 in sprejemališče v Vetrinjski 
ulici 12, o kateri tvrdki, kolikor smo 
poučeni, ni nobenih pritožb v narodnem 
oziru.

— Znižanje varnostne straže v 
Mariboru. Kakor čujemo, se je vlada 
odločila, da zniža število stražnikov in 
jih prestavila v precejšnjem številu 
drugam. Tudi mi smo mnenja, da ni 
potreba za Maribor kar par sto straž­
nikov, ko je vendar znano, da jih je 
pred vojno zadostovalo 26, mesto pa 
vendar ni narastlo. Zlasti z ozirom na 
stanovanjsko bedo pozdravljamo namero 
vlade in samo želimo, da bi ne ostalo 
samo pri nameri.

—  Zaradi griže je šola v Hočah 
zaprta. To je pravilno, samo da bi se 
naj šole v vsem okuženem teritoriju 
paprte, da se bolezen ne prenese od 
otroka na otroka. Ista nevarnost, če ne 
še večja pa obstoja tudi v cerkvi, kjer 
je včasih gnječa še večja kakor v šoli. 
Zato poživljamo nadzorstveno oblast, 
da za časa griže, ki je letos posebno 
nevarna, zapre šole in cerkve.

— 24 odvetnikov in 3 notarje 
šteje Maribor. To je vsekakor rekord. 
Pred vojno jih je za isti Maribor za­
dostovala tretjina, sedaj pa skrbi za na­
še pravno varnost kar 27 šefov in Še 
cela vrsta koncipijentov. Kakor se je 
pojavil med zdravniki nekak beg z de­
žele v mesta, tako se ogibljejo tudi od­
vetniki dežele, kjer je poleg stanovskega 
dela prepotrebno njihovo delovanje na 
prosvetnem polju. Ob času narodnost­
nih bojev so bile ravno; odvetniki kot 
neodvisen stan voditelji naroda, danes 
pa bežijo vsi v mesta in množijo tam 
stanovanjsko bedo. •

— Griža nevarno razsaja po vsem 
Ptujskem polju. V neposredni bližini 
Maribora je že nad 25 smrtnih slučajev. 
Prepričani smo, da je oblast vse potre­
bno ukrenila, da se ta bolezen, ki je do­
bila tudi pri nas obliko kuge, z vsemi 
sredstvi omeji. Ne čudimo se temu, da 
griža po deželi razsaja, ker je ljudstvo 
nepoučeno, zdravniki pa ne marajo na 
deželo. Pred vojno je bil zdravmk v Sliv­
nici pri Hočah, danes ,pa ga tam ni več.

— Za Jugoslovensko Matico je da­
roval g. Drago Bonini v Mariboru zne­
sek 40 K.

— Dinarska veljava na poštah, S
1. septembrom bodo vsi poštni uradi v 
naši državi zaračunavali plačila in izpla­
čila izključno le v dinarjih.

Trde zobe, ker Idrija jo trd  orel?, SsEoff 
je imel nekoč že priliko izpozn iti.

— 'Atentat v Parizu. Te dni je ne­
znan storilec vrgel v Belfortu v neki! 
ulici, v kateri stanujejo večinoma ka­
toličani, bombo. Na cesti se je ravno 
v tem času igralo V e č  otrok, od katerih1 
jih je bomba ubila sedem. At entator je 
pobegnil.

— Bojeviti menihi. Koptijski meni­
hi v Jeruzalemu so se stepli s franči­
škanskimi menihi, k i čuvajo božji grob, 
ker jim nišo dovolili prehod skozi sve­
tišče. Mir ljudem na zemlji!

— Kolera v Rusiji. Iz Moskve poro­
čajo, da v eam&rski guberniji močne 
razsaja kolera. Dnevno se ugotovi pov­
prečno 120 novih slučajev. , ,

Kultura in umOtnost;
x „Vrh razglednika". Prejeli smo 2; 

zvezek novega slovenskega mesečnika, ki 
izhaja v Prevaljah. Vsebina: Pomen zgo­
dovine za zemljepisje (F. R.). — Sveto- 
vlastniku (sonetni venec). — Baker (O. A.). 
— Električni velesilotvorniki (E. L.) — 
Svetovlastniku (drugi del, pojasnila). —  
Delavnica in delovišče. — Kratka poro­
čila. — Kratek pregled črkoračunstva. — > 

— Primarij dr. Hugon Robič or1 Glasbena priloga (Foeršterjeva skladba

— „CeškI klub“ v  Mariboru je
imel v pondeljek ob 19. uri žalno zbo­
rovanje o življenju in zaslugah Nj. Vel. 
kralja Petra Osvoboditelja. Polnoštevilni 
obisk je pokazal, koliko spoštovanja je 
užival junaški slovanski kralj, ki je bil 
pravi oče svojega naroda. V popoldanski 
seji odbora se je sklenilo, da se znatno 
rezširi češki oddelek pri »Ljudski knjiž­
nici* v Mariboru in se naroči primerno 
število novih knjig iz moderne literature.

— Mariborska podružnica Slov. 
plan. društva priredi 3 izlete k Mari­
borski koči in sicer: v soboto 27. avg., 
odhod točno ob pol 14. uri izpred Velike 
kavarne, vodi g. Br. Rotter; nadalje v 
soboto, odhod točno ob 18. uri izpred 
trgovine Baloh & Rosina na Grajskem 
trgu, vodi g. Iv. Baloh; v nedeljo, [dne 
28. avg., odhod točno ob 5. uri izpred 
Velike kavarne. Pričakujemo velike ude­
ležbe. — Odbor.

— Madžari že kažejo rogove. Iz 
Baranje prihaja vest, da so Madžari pri 
Turški Kaniži streljali na naše orožništvo. 
Nek pijani madžarski poročnik je z re­
volverjem in nožem napadel okrožnega 
načelnika Cetanu. Naši zastopniki so 
vložili pri mednarodni komisiji oster 
protest.

dinira zopet za kožne, in spolne bolezni
— Računski listki ,.Družbe sv. Ci 

rila In Metoda" stanejo odslej komac 
20 v. Plačilni natakarji in natakarice 
imajo 20 odstotkov popusta. Naročajo 
se v pisarni G. M. družbe v Narodnem 
domu.

— V petek 26. t. m. veliki koncer 
orkestra prof. Kubička v »Veliki ka 
varni". Izbrani program. Celo-solis 
Čajkovskega- Beethovna-Poppera in 
Kubička. * 1236

— Pregled Invalidov. Pregled inva 
lidov za mesto Maribor se vrši dne 1. 
2., 3. in 5, sept. 1921 in sicer od 8.— 
12. ure in od 14.— 18. ure v dravski vo 
jašnici (Invalidski oddelek). Komisiji za 
pregled se morajo predstaviti: Invalid: 
z začetno črko A do F dne 1. septembra 
z začetno Črko G do M dne 2. septembra 
z začetno črko N do T dne 3, septembra, 
z začetno črko U do Z dne 5. septembra. 
Pripomni se, da bode imenovana komi­
sija zdravniško pregledala le tiste inva­
lide, ki ko bili v smislu javnega razglasa 
mestnega magistrata v Mariboru z dne 
19. avgusta t j .  pri mestnem magistratu 
v Mariboru od 22. avgusta do najdalje 
4. septembra zaslišani, ker se morajo vsa 
tozadevna zaslišanja za vsakega posamez­
nega invalida, z oddanimi prilogami pred­
ložiti pregledni komisiji v uradovanje. 
Kdor v navedenih dneh ne pride pravo­
časno na pregled in ne opraviči izostanka 
niti v enem mesecu od dne, ko je po 
slovala komisija v njegovem kraju, 1emu 
se ustavi kredit za izplačevanje pokojnine 
in doklad do novega pregleda

— Težka avtomobilska nesreča. 
V pondeljek se je zgodila v bližini Ro­
gaške Slatine težka avtomobilska ne­
sreča. Avtomobil, v katerem je sedelo 
6 oseb, je zadel na kilometerski kazalec, 
se prevrnil in zdrobil glavo zagreb­
škemu trgovcu Strleku,' njegovi ženi 
zlomil obe roki, kavarnarju Davidoviču 
nogo, a čevljarju Budiču so se vsled 
padca pretresli možgani. Šofer in neki 
drugi potnik sta ostala nepoškodovana. 
Trgovec Strlek je bil na licu mesta 
mrtev, ostale so spravili v celjsko 
bolnico. Šoferja so zaprli.

Prepovedani madžarski listi. ML 
nistrsivo za notranje zadeve je prepo­
vedalo v naši državi razpečavanje lista 
»Tribuna Sanatulul«, ki izhaja v Te- 
mešvaru in »A Nap«, ki izhaja v Bu­
dimpešti, ker pišeta proti interesom na­
še dtvave.

— Sv. Jakob v Slov. gor. Oddelek 
finančne straže, ki je bil doslej na Pes­
nici, se s 1. septembrom premesti k Sv. 
Jakobu, s čemur bo zelo ustreženo ta- 
mošnjemu ljudstvu. Sv. Jakob dobi v 
kratkem najbrž tudi orožniško postajo, 
kar bi bilo v še večji prid te velike ob­
čine, ker bi se s tem kraj gospodarsko 
in kulturno ojačil. Samo Če bi se po­
klicani faktorji še cest spomnili I

— V Idrijo je prišel nov namestnik 
civilnega komisarja prof. DraghMoit, 
kakor piše >L’ Era Nuova«. Njegova 
naloga je — skrbeti za red, kaj še, 
skrbeti za italianizacijo Idrije. Želimo 
novemu lkoaxiisa$.iti obile.srečq.4'>«k.JO£a,s

„Premogarjeva"). — Drugi zvezek kaže, 
da list napreduje in da se bo razvil v 
prepotrebno slovensko revijo za prirodo­
slovne in tehnične vede. Ta številka ima 
tudi par krasnih ilustracij na posebnih 
prilogah. Opozarjamo zlasti na članek 
iz astronomije (pojasnila k »Svetovlast« 
niku"). Ker je list še-le v prvih fazah 
svojega razvoja in se mora boriti z res­
nimi ovirami, zasluži, da ga podpirajo 
vsi, ki spoznavajo važnost popularizacije 
prirodoslovnih ved. Upamo, da bodo iz­
dajatelji, če najdejo v javnosti zadostno 
materijelno podporo, z vso vnemo delali 
rta to, da se list izpopolni po vsebini in 
obliki ter pritegne v svoj krog naše 
najboljše znanstvene delavce, ker bo le 
na ta način lakko izvršil svoj program. 
„Vrh razglednika* stane na leto 300 K, 
posamezna številka 25 K. _ Naroča s e : 
Prevalje, številka 77. " • , ,

Sokolstvo.
o Dravograd—Meža. Vsled žalo­

vanja povodom smrti Nj. Vel. kralja 
Petra I. Osvoboditelja preloži Sokol 
Dravograd-Meža prvi javni nastop, ki 
je bil določen na dne 28. avgusta, za 
nedoločen čas. Kedaj se nastop vrši, se 
bo pravočasno naznanilo.

Sah.
Šahovski turnir v Celju. Ker je

več partij, zlasti med Poljancem in Erdey- 
em, Še nedoigranib.se da znanje po 10. 
kolu samo prilično označiti. Erdey 71/, 
(1 neodločena),KOnig 7 '/^Vukovič6 l/.,. 
Poljanec 5 in pol, Ferjan, Kramer in 
Nicifor 5, Peyer 3 in pol itd. Ormay in 
Kohn sta odstopila, neigrane partije ve­
ljajo za izgubljene. Odločilna je za 
prvenstvo partija Poljanec-Erdey, tako, 
da je težko reči, kdo izmed prvih treh 
postane mojster.

Šport.
: Jesensko prvenstvo se po sklepu 

poslovnega odbora ljubljanskega nogo­
metnega podsaveza prične 11. septembra. 
POLNP v Mariboru je določil sledeči 
razpored: 11. 9. Svoboda:Ptuj v Mari­
boru odigrano. — 18. 9. Korotan : Ptuj 
v Ptuju odigrano. — 18. 9. Maribor: Ra- 
pid v Mariboru na prostoru „Maribora\
— 25. 9. MAK : Rapid na prostoru »Ra- 
uda*. — 2. 10. Svoboda : Korotan na 
jrostoru »Rapida*. — Finale MAK : Ma­

ribor 9. oktobra na prostoru „ Rapida \
— Te tekme se začenjajo vedno ob pol 
16. uri. Pred vsemi prvorazrednimi tek­
mujejo rezerve istih klubov. Tudi nara­
ščaji mariborskih klubov bodo tekmovali 
za prvenštvo leta 1921.

: Vsi sodnlki-kandidati se poživljajo, 
da se udeležijo seje POLNP, ki se vrši 
v torek 30. t. m. ob 21. uri v Narodnem 
domu.

: 4. septembra se vrši javna training- 
ekraa reprezentančnih teamov mesta Ma­

ribor na igrišču ,MAK-a“ pri KriZevem 
dvoru, Zafietek ob 15. uri.,Vstop prosL
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s SK »Korotan*. Odborove seje S K 

».Korotana* se vršijo od petka 26. avg. 
v novootvorjeni kavarni Jadran*. Tajnik.

; Desetletnica SK Ilirija (Ljubljana). 
S športnimi prireditvami v dneh 13., 14. 

‘Ta 15. t. m. je proslavil prvi in najsta- 
lejši športni klub Slovenije, SK „Ilirija“ 
v Ljubljani, desetletnico svojega obstoja. 
Doseženi rezultati iz športnega programa 
slavja so sledeči: n o g o m e t ,  Ilirija 1.: 
Ilirija rezerva 6 : 1 (3 : 0), Ilirija rezerva : 
Sparta (Ljubljana) 4 :0 , Ilirija naraščaj A : 
Ilirija naraščaj B 4 : 0 ;  ž e n s k i  r o k o ­
m e t  (Hazena) Ilirija: Slavija 1 1 : 1 ,  Ili­
rija : Jadran 8 :  2; p l a v a l n e  t e k m e  
100 m prosti stil 1. R. Wessiak 1: 32'2, 
50 m prosti stil sen. 1. Ravnik F. (11.) 34*8, 
50 tn prosti stil jun. 1. Franclietti (Sparta), 
100 m prsni stil s. 1. Lukan M. (LSK) 1*29, 
100 m hrbtno 1. Ulčar F. (Ih) 1 : 42*2, 
100 m bočno h  Ravnik F. (II.) 1 : 27*5, 
50 m pr. stil za dame 1. Erbežnik E. (.ladr.), 
300 m prsno za dame 1. Erbežnik E, 5:33*7, 
štafeta 50 tn prsno, 50 m bočno, 50 m 
hrbtno in 50 m prosto 1. LSK 3:13*8, 
.Ilirija" je izstopila tik pred ciljem. 
Skok« seniorjev 1. Kordelič (11.) 41 točk, 
skoki jun. 1. Kresal J. (Jadran) \ 7 lU točk, 
skoki dam 1. Kokalj B. (LSK) 13 točk. 
L ah k o a t i  e t i č n i  m e t i  n g. Skoro vsa 
prva mesta sp si pridobili atleti Hrva­
škega akad. Športnega kluba iz Zagreba: 
100 metrov 1, Matz (Hašk) 11*8 sek., 
400 metrov 1. Kojič (Hašk) 58 sekund, 
800 metrov 1. Vopf (Hašk) 2:15*2 sek., 
1500 metrov 1. Voj ir (Hašk) 4:59 sek., 
štafeta 4 krat 100 m. 1 »Ilirija* 51*2 sek. 
Skok v daljavo zzal. 1. Gašpar(H.)274ciri, 
skok v višino z zal. 1. Jakupič (H.) 155 cm, 
skok vviš. z mesta l.Gašpar (H.) 125 črn, 
skok s palico !, Kovačič (H.) 260 cm. 
Metanje diska 1. Oašpar (H.) 32*36 m,, 
metanje kroglje 1. Gašpar (H.) 10*33 m, 
metanje kopja 1. Gašpar (H.) 34*60 m. 
Posebno pozornost je vzbujal član „Haš; 
ka* Gašpar, ki je skoro v vseh panogah 
lahke atletike pokazal izvatiredno popol­
nost.

: Plavalna tekma na Bledu se radi 
smrti Nj. Vel. kralja Petra po prepovedi 
Športne zveze ni vršila.

: SK Ilirija (Ljubljana) je po najno- 
vejšiH vesteh izključila več nogometašev 
1. moštva vsled kršenja discipline v klubu.
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Gospodarstvo.
Bnkar in »Senj,

< jugoslovanska borza piše:) E voj čas 
sta bili ti mesti glavne luko na sever­
nem delu Jadrana, preko katerih so .je 
vršil promet v notranjost dežele in tu­
di izvoz raznih produktov, ki nam 'jih 
je dajalo zaledje tja  do posavskih kra­
jev. V tem prometu je igral Senj zelo 
važno nlogo, a na. Bakar se jo naslanja­
la še Kraljeviča. Za Reko sn takorekoč 
ni niti vedelo; bila je lo neznatno .ri- 
barsko mesto. Njo so nazivali radi jas­
nejše označbe, posebno po Dalmaciji — 
»Serijska Reka, — kar so čujo šo danes, 
dasiravno so jo Italijani umetno pre­
krstili v »Fiume«. Žalostno je le to, da 
se je to ime tako hitro udomačilo in da 
se večji del Hrvatov ponašal!), ako mo­
re reči, da potuje v Fiurno, ali pa da 
prihaja iz Fiume Edino Primorci so v 
tein pogledu ostali dosledni in nazivali 
Reko lo Reko. Ko bi se tega držali tudi

■ vsi Hrvati, bi mi sami ne iL.jali Reki 
italijanskega značaja. Bakar in Senj 
pa sta kmalu izgubila svojo prvotno 
važnost v prometnem pogledu in sicer 
takrat, ko jo bila zgrajena železnica Si- 
■satk—Zidanimost in Zagreb—Karlovac. 
a  predvsem takrat, ko se je zgradila 

, proga. Karlovac—Reka. Vse nade, ki so 
jih imeli Scnjčani ob priliki graditve 
železnice iz Karlovca k morju, misleč 
da‘bo izhodna točka »Senj in ne Reka, 
ali da bo zgra jena vsaj tako, da bo spa­
jala tudi Sonj in ostala, primorska me­
sta, — so padle v vodo, ker so temu na­
sprotovali Madžari, naši delegati in za- 

' s topni ki pa niso uvedli tega, kar bi 
bilo v interesu teli kra jev. Sonj, je imel 
le to momentano ugodnost, da. so se tam 
izkrcavale železniške tračnice za to 
progo; a  te tračnico so bile 1« memejito 
mori živahni sanjski trgovini, k i jo 

' takrat tako lopo cvetela in  se razvijala.
Ko je bila žfeležilica dograjena, jo zgu-

• bil Sonj vos pbmen in njegova živahna 
trg o v in a ,^ n a p o ji izmnUa. Njegov 
pomen se je vedno nhmj.šdl 'in ostalo 
mu je le še neposredno zaledje. Posebno

prometu vina-čež Senj je bil zadan u- 
dareo z graditvijo ceste Gračiea na 
Dalmacijo. Se bolj pa je padel njegov* 
pomen z graditvijo železnico do Gospi- 
ea. Posebno osebni in robni pron^et, ki 
je bil dosedaj šo namenjen, v Senju in 
Karl oba g, je zavzel popolnoma, drugo 
.smer preko Oigulina, Vrhovimi in Leš- 
ea. Ko ipa ho zgrajena cela proga, bo 
Senj naravnost propadel, kot sedaj 
Karlovac, ki mu jo odrezan Gos.pio.jz 
okolico. Drugače je z Bakrom. On je 
vsled novega, stanja v naši državi in 
vsled razmer,' k i so zavladale na Reki, 
postal kar čez noč važna, izvozna. luka 
in trgovska (postojanka. Važnost Bakra 
pa zavist od vprašanja glede baroške 
luke in s tem v zvezi, o izhodu ilc morju 
o b s to je č e  proge Karlovac—Reka. Želeti 
je le, da. tudi Baroš ne doživi tega. ra­
zočaranja, kakor ga. je SerJi'

"•"O*-**
Gospodarski položaj na Madžarskem.

Narava sama je namenila Madžar­
sko za agrarno državo. Njeno ozemlje 
jo eno samo polje, njeni, prebivalci so 
poljedelci in ves njen. ostro izražen zna­
čaj ji  natančno določa, pot ■ bodočega 
razvoja. Bas pri. madžarskem fcmetu.se 
na.jra zločnejše kaže kmetu lastno ozko 
obsorje, istotafco do gotove mero kmeč­
ki egoizem, združen s hrepenenjem po 
mirnem življenju, z veseljem do dela, z 
brezmejno irpežnostjo in varčnostjo. — 
Velika madžarska ravnina je najrodo-

itnejsa dežela v Evropi, po čemur bi 
človek sklepal, da je Madžarski 'določe­
no bogastvo in dobrobit. Toda Bog že 
skrbi za' to, da drevo ne zraste v nebo. 
Madžarska sicer razpolaga s silno ro­
dovitno zemljo, s širnimi poljanami 
zlate psjjjcniee, —-Madžar sam celo pra­
vi, da ima vsega dobrega preveč —- zato 
pa kaže madžarsko podnebje sorazmer­
no neizmerni, kot miza gladki ravnini, 
vso karakteristiko tipične, stepne klimo 
izredno mrzlo zimo zamenja prevročp 
poletje. Skozi tr i mesce je letos poldaip 
ska vročina potiskala termometer na 
50 stopinj Celzija. Čo vzamemo v  obzir
— 14 stopinj C lansko .jeseni, dobimo 
napetost od (»4 stopinj, kakor v  deželah 
najslabšo klime, napetost, ki je tudi v 
južni Sibiriji in Kanadi velika redkost.

Rodovitnost zemljo je torej za . en­
krat še popolnoma odvisna od. vremen­
skih sprememb. Letos so bile klimatične 
razmere zelo ugodno za žito, ravno tako 
neugodne pa za. drugo poljske rastline. 
Po uradnem poročilu so je letos pride­
lalo na 'Madžarskem 12,160.000 qu pše­
nice, 5,100.000 epi koruze, 4,511.000 qu 
ječmena tn 2,743.000 qu ovsa. Potemta­
kem bi Madžarska lahko krog 4—6 mi­
lijonov meterskih stotov žita izvozila, 
kar bi njeni precej šibki valuti zelo 
pomagalo. Toda. izvoz je trčil na mno­
gotero težkoee. Madžarski kmetje niso 
navdušeni za izvoz, in ker imajo kmet­
je v* parlamentu večino, si nobena vla­
da ne upa povzdigniti izvoza žitu*,

Ministri in poslanci so s vso silo 
protivijo izvozu, žita, češ, da so so dru­
gi poljski pridelki slabo obnesli in da 
bo Madžarska prihodnjo pomlad odvis­
na samo od moke, ker bo tudi kmet ra ­
bil več kruha kot navadno. Ta argu­
mentacija pa ni popolnoma resnična. 
Če tudi bo pridelek krompirja. — kakor 
se pričakuje, — bolj slab kakor obilni, 
ga bo kljub temu. za lastno potrebo do­
volj. Komitat Szaboles sam pridela to­
liko krompirja, da lahko žnjim oskrbi
- če tudi no ravno v izobilju, - vso Mad­
žarsko. In. ravno v tem komitatu jo 
krompir v letošnjem sicer neugodnem 
poletju prav dobro uspel. Jako slaba pa 
bo letošnja žetev koruze, kar bo vseka­
kor škodovalo madžarski svinjereji, V 
januarju letos je stal kg svinjske masti 
200 K, sedaj stane 140 K, med tem ko 
je stala mast meseca junija samo SO K 
kg. Brczdvomno bo stala v jesčuj zopet 
200 K. Iz tega sledi, da kmetje store 
najboljše, čo svoj prebitek koruze in 
pšenice porabijo za pitanje svinj. Vsled 
■pomanjkanja krenil so bo tudi mleko 
neizmerno podražilo; za to mislijo kmet­
je bolj na svojo krave, kakor p a  na iz­
voz žita. Na. nasilno zbita n jo žitnega 
prebitka, pa vlada no more niti misliti, 
ker so vse rekvizicijo kmetom tako zelo 
/osovražene, da bi bil vsak tak poizkus 
naravnost, vratolomen. Sedanja vlada 
pa na kaj taecga tudi ne misli;,pri vsej 
's,v£ii ^Inlidrakopični strogost^y^ko- 
rieclajstvij pravu|rf(l spozbala Aioč kme­
čke stranke, ter je kmetom v vsakem

oziru, prizanašala in jili celo ščitila, —- j g Državni budžet. V fin. Uliti
seveda na škodo drugih manjšinskih 
drnžabn i k skupin.

2  dobro žetvijo pod streho bo mad­
žarski krnet brez dvoma bodočo zimo 
lahko iu z mirnim srcem prestal. Letoš­
nja žetev pa je tudi izredno dobra ter 
prekaša povprečne žetve za 50 odstot­
kov, kar se k večjemu vsakih deset let 
enkrat pripeti. Lahko je mogoče, da bo 
prihodnjo leto prav slaba žetev, kajti 
rodovitnost zemlje sama še ni nikakor 
dovoljno jamstvo za drago leto. Ce tudi 
je zemlja Je tako rodovitna, vendar je 
odvisna od vremena, In vreme se ne 
da nikjer kupiti. ;

g „Dravau lesna industrijska d. d. 
v Mariboru Je zvišala delniško glavnico 
od 2 na 10 milijonov kron.

slrstvu se pretresa projekt ministrstva vet' 
Stem ~ bo končana diskuzija celega dr­
žavnega budžeta, ki bo na (o predložen 
finančnemu odboru v odobrenje.

g Zasedanje donavske komisije. V 
Bratislavi se vrši zasedanje mednarodne 
podonavske komisije, katere predsednik 
je Borsetii. Borsettf jc eden najboljših 
strokovnjakov Italije na polju tehnike in 
izrabe vode ter ie bil svojčas minister 
za promet v Italiji.

g Nemčija kupuje sladkor ua 
Kubi. Nemški interesenti se pogajajo 
za nakup sladkorja ua Kubi v skupni 
vrednosti za 60 milijonov dolarjev in 
sicer angleški funt po '3 cts.

G lavni u red n ik : R a d  iv o j Rehar. 
O dgovorn i u r e d n ik : R u d o l f  O z i ni.

Mala oznanila.
Mladega urnega risarja bes

Elektrarna F ala, Maribor, A le- 
ksandrora 11-11. J227 3 — 1

S o b o ,  e legan tn o  oprem ljeno, 
p p oseb n im  M o d o m , če  m o­
g o č e ’ s  Kopalno sob o , išče  
sam ski inzeniiM fcii. lV ij. p o ­
n udbe n a  tvrdko K. A R . J e ­
žek . Maribor,. A leksandrova  
v esla  51. - 1228 3 — 1

Dve posestvi v  Studencih  pri 
Mariboru sta n a  prodaj. P o ­
jasn ila  daje Josip Kreuh, m e ­
sar, S tudenci, A leksandrove  
cesta  št. 17 . 1226

6 žimnatih sedežev s p o d ­
lo g a m i in  p=ica volčje  pasm e  
n a  prodaj. 01» železn ici št, 22.

1233

Lepo posestvo r  njivam i ter 
p opolno hišno oprem o, ležeče  
blizu tovarn , se  c e n o , proda. 
T ezno at. 4 3 , Maribor, 1222

Je tik a ! S p e c ia lis t  za pljučne  
b o lezn i dr. Pečnik ordinira 
v t o r e k  in  p e  e k  od 11. 
do 12. in od  11, do 16. ure  
v  Mariboru, R a z k r o ja  u lica  
št. 21. Vso druge dni Št. Jurij 
ob juž. žel. 1046

ordinira zopet za kožne in spolne 
bolezni popoldan od 14,—-16. ure

Maribor, Prešernova ulila 2-li.
- N i i  Telefon št. 64. 1229

d. z o . z*

Ponudite
vse neuporabne zlate pred­

mete kakor

verižice, obeske, 
prstane, zapest­
nice, uhane itd.
kateri predmeti vam leže 
doma in jih ne nosite tvrdki

R. Bizjak
trgovina ur, zlatnine In sre-
1223 brnine 4— 3

M aribor, Gosposka ul. 16.

1231

Podpirajte slovenske tvrdke!

Trgov, hiša
na Aleksandrovi cesti, dvo­
nadstropna z modernimi 
trgovskimi lokali in pritik­
linami takoj na prodaj. Ku­
pec lahko eden trgovski 
lokal s stanovanjem takoj 
prevzame. Naslov v upravi.

123« 3—1

O T V O R I T E V .
Cljudno naznanjam  slav . občinstvu , d a  sem  olvoril

krojaško obrt
v Ma r i b o r u ,  Koroška cesta štev. 1

(polet* cerkve sv. Alojzija, vhod  trgovina II. N iefergal)
Potrudil s e  bodem  kar najbolje m « jo čo , ustreči v sa ­

kem u cen  j. naročniku. —  Z a obilen  om sk  se  najtopleje  
priporočam  ter bilježim

7. odličnim  spoštovanjem  1217 2-2

Nahrbtniki
za p lan ine ▼ raznih velikostih  
i z  jadrovine ozirom a gum iranega  
platna, gurte za rold, tra ­
kovi za žaluzija, mreže za 
konje, to g e  za nogomet, 

gonilni jermeni itd. pri

Iv. Kravos, Maribor
Aleksandrova c. 13.

1055 u—5

Ivan Safran, troj, m ojster

Barve in laki! Barve in laki!
C «

i

Medič, Rakovc&Zankl, d. z o. z., Ljub jaua 
otvori 27. avgusta

podružnico MARIBOR
V

Gosposka ul.— Šolska ul.

Lastnik iu izdgiatelf; -KonzorcP Tabor" — Tisku: Mariborska tiskarna d, cj-


